苏州壹零八室内设计公司参与高等职业教育人才培 养年度报告(2019)

一、公司简介

苏州壹零八室内设计公司成立于 2009 年,是一家专注于室内设计及配套装饰的专业机构,公司拥有专业设计师团队掌领东西方设计精髓理念,是创意部分的骨干力量。自公司成立以来,一直秉持以满足或超越客户期望为公司的终极目标,秉承突破、创意、风格、细心的专业设计精神,致力于发展高端住宅、样板房、高档会所、餐饮、俱乐部、高级酒店及办公楼的室内环境设计。设计理念:为您空间标榜量身订做专属设计方案。近期,我们正着力于开拓新的业务,配合室内设计深化的软装配饰设计、结合境外建筑师进行建筑设计、以及为客户进行深入的市场营销策划都是我们当下发展的方向。

设计特色:"尊享魅力设计,百变品质生活"是苏州壹零八设计总的设计理念,"身为设计师,我们的角色就是要紧贴潮流,为客人提供最适宜的专业建议。 在我来看,成功的定义就是与客人建立长远的关系,以设计协助他们发展业务, 与他们一起成长。"

二、合作概况

苏州壹零八室内设计公司, 2017年6月加入园区职业技术学院。双方一直致力于"产、教、学良好的融合"校企双主体人才培养模式创新探索,公司相关负责人被聘请为兼职教师,为专业建设提供行业市场需求和用工标准,积极参与学院的人才培养方案修订.为培养符合行业企业需要的专业人才提供保障。

2015 年开始, 苏州壹零八室内设计公司为培养室内装饰行业企业的高素质技能人才, 双方共培养了 12 人, 毕业后分配到苏州金螳螂建筑装饰股份有限公司、苏州红蚂蚁装饰公司、等各地方相关行业工作。

2017年6月学院与苏州壹零八室内设计公司签约筹建苏州工业园区职业技术学院材料展示以及施工工艺展示实训基地。

2018 年,苏州壹零八室内设计公司为苏州工业园区职业技术学院环境艺术设计专业专门建立了专业的材料展厅。为环艺专业老师提供一个实践培训的场所。为环艺专业的在校学生提供实践学习的场所和实习的基地。为环艺专业提供部分就业职位。既保证陈列材料的丰富性,同时满足教师授课,学生学习、实训、业务交流等所需的空间。





三、资源投入

1. 实训设施投入

2017年6月,苏州壹零八室内设计公司与学院合作建立的人才培养培训项目正式签约,在 2018年苏州壹零八室内设计公司将培训场所搬入到学院内,总计投入50余万元,双方资源共享。

2. 苏州壹零八室内设计公司学徒制项目培养投入

苏州壹零八室内设计公司高度重视学徒教育项目,已经投资达到平均每学徒 0.5万元人民币,为项目实施提供了资金保障。

3. 师资培养投入

苏州壹零八室内设计公司每年投入资金保障,安排学院 2-4 名教师担任公司的访问工程师。

4. 奖助学金、奖教金投入

为激励和表彰先进,苏州壹零八室内设计公司每年给学生和教师提供 1.6 万元奖助学金、奖教金。

四、参与办学

(一) 做法

1. 积极参加系部专业会议, 为专业发展献计献策

苏州壹零八室内设计公司每年派遣公司设计总监参加专业交流会议,根据区域市场需求和产业结构的调整,为专业建设和人才培养规格提出丰富有效建议。

2. 积极参与教学改革, 提升学院专业建设水平

一是实施"订单"培养机制,根据企业员工用人标准,剖析专业定位和人才培养规格,提供实训设施、兼职师资,双方共同实施了3届12名学生的培养。 二是积极参与学院申报和建设的国家示范项目和江苏省品牌专业建设,每年承担 环境艺术设计专业的教师访问工程师、学生顶岗实习、合作开发教材等建设项目。 三是深化校企合作,不断扩大合作领域。

(二) 成效

一是学校和企业共同制定学徒培养方案、开发课程和教材、组织考核、开展教学研究等,将学生培养成为现代企业行业所需的高技能人才。学徒制项目要求学院的专业教学与企业的岗位需求紧密结合,使我们能及时了解企业对高职人才的技能和知识需求情况,促进了专业建设和课程改革。

二是促进教师教育教学水平提高,在教学改革等方面取得丰硕成果,有效促进专业整体实力显著提升,先后承接3项国家级环艺专业培训项目。

三是促进校企双方在"共建综合实训基地、专业教学改革、工程化师资培养" 深层次合作。

实践证明,开展校企合作学徒教育项目,充分发挥了学院和企业"双元"主体人才培养作用,实现了"企业、学生及学校"三方互赢,满足企业对优质技术人才需求,实现学生优质就业,进一步促进专业教育教学水平的提高。

五、保障体系

(一) 组织保障

成立专业领导小组,下设办公室,挂靠壹零八室内设计公司公共实训基地办公。在领导小组统一部署、统筹规划和协调下,进行专业的建设、组织和管理。壹零八室内设计公司设计部门与学院数字艺术系环艺专业对接,组建环艺工作室的教学实施部门,商讨分解教学任务,定期沟通交流教学内容,总结分享教学得失。

(二) 制度保障

根据《苏州工业园区公共实训基地管理制度》制定《苏州工业园区职业技术学院实训基地》等一整套实训基地建设管理规章制度,实现目标管理与过程管理。同时,制定实训基地建设领导小组工作职责,界定其职责范围;建立实训基地建设实施责任制和责任追究制,明确责任分工,追究失职责任。通过一整套制度,规范实训基地建设工作,使实训基地建设不因相应人员的变更而变化,最终保证实训基地建设工作顺利实施。

(三) 资金保障

根据《苏州工业园区职业技术学院专项资金管理办法》对实训基地建立单独的核算体系,实训基地将按培训收入比例保证"自我造血"功能,满足实训基地日常运行使用,仪器设备维保及更新。同时每年可按照上级政策申请政府的相关补贴,建立设备维护和维修基金,延长设备寿命,实现可持续化管理。

六、问题和挑战

近几年,高职院校高度重视校企合作、工作室制的教学,颁发了很多政策法规推进产、教融合以及工作室制教学的实施,但是,学徒制项目还面临一定的问题和挑战:

- 1. 社会和家长的思想观念有待于转变。尽管类似"泥瓦工千金难求,硕士生薪资狂贬"的标题每天都见诸报端,技术工人社会地位较低的事实依然没有改变,许多高素质的人才根本不愿意接受职业教育,生源质量难以保证。
- 2. 企业的能动性需要提高。学徒制项目是对企业、学校、学生实现三盈的项目,但是在国内,由于学徒制投入很大,而且短期内没有直接的收益回报,以及对学徒的偏见以及个别学徒过往的不佳表现影响,装饰公司的部分用人部门更倾向于招收有经验的人员,而不愿意接收刚从学徒培训中心毕业的学徒。企业的主动参与性还不是很高。
- 3. 职业院校的师资和教材与企业需求脱节。职业院校的许多教师已习惯体制内的不作为,缺乏主动性,教材也与实践尤其是企业需求严重脱节。另外,教师与企业培训师在教学上只各自讲授不同的课程,在同一门课程上交流较少,导致部分校内课程内容滞后,且和企业课程衔接不畅、部分内容重叠、讲课重点不一致。
 - 4. 学院管理模式有些僵化,柔性管理有待加强。
- 5. 政府的具体措施有待于落实。尽管中国各级政府已开始重视校企合作, 通过发文等形式推动双元制的开展,但尚未建立起一套完善的法律保障体系和孵 化程序, 国家对企业参与也没有全面的促进机制。

七、展望

- 1. 进一步深入研究学徒制和公共实训基地的运行管理体制,提升实训基地服务苏州地区经济发展的能力;
 - 2. 进一步深入研究学徒制和公共实训基地的运行管理机制。深化产、学、研

结合、校企合作的人才培养模式,强化顶岗实习的过程监督和考核管理,逐步完善校企合作管理办法,逐步形成培训、生产、科研等多功能的运行体制。

3. 通过校企合作等多种途径, 多管齐下, 将环艺工作室建成集教学、实训、就业、教师挂职锻炼为一体的完善的实训教学区, 基本满足企业培训、学生实训、师资能力培养需求。